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03. Pfarreiratssitzung – 02. Februar 2022 
 
Pfarrheim – Nordenham  
 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende : 22:00 Uhr 
 
TOP 1 - Geistlicher Impuls: 

Claudia gibt einen geistlichen Impuls. 
 

TOP 2 - Anwesenheit: 
Siehe Anwesenheitsliste, Protokollant: Peter Walenczuk 
 

TOP 3 – Rückblick Weihnachten und Sternsingeraktion: 
Weihnachtsgottesdienste 

Rückmeldung der Pfarreiratsmitglieder, die an den Weihnachtsgottesdiensten teilgenommen 
haben. 
 

Insgesamt wurden alle Gottesdienste gut angenommen. Trotz diesigem Wetter beindruckte 
der Gottesdienst in der Kita Pusteblume durch einen Posaunenchor, der für eine ergreifende 

Stimmung sorgte. 
In Nordenham auf dem Marktplatz kamen viele Leute zusammen und es entstand eine Art 
Treffpunkt für viele Menschen, die für eine schöne Stimmung sorgten. 

In Burhave feierte die Gemeinde in einem kleineren Kreis in familiärer Atmosphäre. 
 

Die Rückmeldung aus der Gemeinde ist durchweg positiv. Durch die Outdoor Gottesdienste 
werden auch Zuschauer bzw. Anwohner erreicht, die sonst nicht an einem Gottesdienst teil-

genommen hätten. 
 
Die Silvester Messe in Nordenham war im Gegensatz zum Gottesdienst in Burhave nicht gut 

besucht. Der Trend setzt sich aus den Vorjahren fort. Die Messe soll dennoch weiterhin statt-
finden. 

 
Sternsingeraktion 
Aufgrund der aktuellen Corona Situation und den hohen Inzidenzen, konnte die Sternsinger-

aktion nicht wie geplant stattfinden. 
Dennoch gab es eine Gruppe Sternsinger, die die 3 neugewählten Bürgermeister und die Kita 

besucht haben. 
  

Katholische Kirchengemeinde 
 

St. Willehad 
 

St.-Willehad-Straße 37 

26954 Nordenham 
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TOP 4 – Berichte aus den Ausschüssen und Institutionen   

a. Startschuss Sachausschüsse 
 

 Familienausschuss 
o Erstes Treffen am 25.01.2022 
o Nach dem ersten Kennenlernen Planung eines Familienwochenendes, um die 

Familien nach der Corona Zeit wieder mehr in die Gemeinde einzubinden 
o Eventuell auch Planung eines Familientags im Juni/Juli. Die Idee ist ein gemein-

samer Tag mit der Gemeinde nach der Sonntagsmesse 
 

 Senioren und Soziales 

o Erstes Treffen hat bereits stattgefunden 
o Themenfindung in Arbeit, welche Themen fallen alle unter diesen Ausschuss? 

 Friedensgebetsgruppe 
 Geburtstagsbesuche 
 Messdiener Seniorenspieltag 

o Nächstes Treffen am 28/2 in Burhave 
 

Termine aller weiteren Ausschüsse wurden abgesprochen und sollen zukünftig dem Pfarrbüro 
mitgeteilt werden. Diese werden im St. Willehad aktuell veröffentlicht, um die Gemeinde zu 
den Sachausschüssen einzuladen. 

 
b. KiTa 

 
 Corona 

o Corona ist auch in der KiTa ein präsentes Thema. Erkrankte Kinder als auch 

Erzieher führen hin und wieder dazu, dass das Betreuungsangebot nicht voll-
umfänglich aufrechterhalten werden kann. 

Die betroffenen Eltern sind durchweg verständnisvoll, was die schwierige Situ-
ation durchaus etwas entspannt. 
 

 Personelle Situation 
o Eine zusätzliche Vollzeitstelle wurde eingestellt; aufgrund einer längeren Ar-

beitsunfähigkeit führt die besetzte Stelle noch zu keiner Entlastung. 
o Eine weitere Erzieherin wurde bereits eingestellt, die im Juni ihre neue Stelle 

antreten wird. 

 
 KiTa Plätze 2022 

o Die neuen Plätze für 2022 sind bereits alle vergeben. Es konnten kaum Kinder 
von „außerhalb“ aufgenommen werden, da in diesem Jahr viele katholisch ge-

taufte Kinder sowie Geschwisterkinder das Betreuungsangebot war nehmen. 
 

 Ausbau und Umbau der KiTa 

o Durch die Glückspfennig Aktion der Premium Aerotec konnte eine neue Schau-
kelanlage in Betrieb genommen werden. 

o Im März folgt noch ein „Raibabus“, der den Spielplatz erweitern wird. 
o Ein Antrag für eine Raumlüftungsanlage wird momentan ausgearbeitet. 
o Um das Betreuungsangebot zu erweitern, laufen momentan die Planungen für 

den Ausbau der Krippe 
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c. Schule  

Bericht von Frau Tappe vom 02.02.2022 vorgetragen von Tom Schmitz 
 

 Das erste Schulhalbjahr 2021/22 hat in Präsenz stattgefunden. In vielen Klassen sind 
Lernrückstände aufgeholt worden. 
 

 Ab Dezember haben wir eine Schulsozialarbeiterin mit einer befristeten Halbtagsstelle. 
 

 Seit zwei Wochen gibt es eine zunehmende Anzahl von Corona-Fällen in der Schüler-
schaft sowie Verdachts- und Quarantänefälle im Kollegium. Teilweise ist die Hälfte des 
Kollegiums nicht einsetzbar. Daher könnte es in der nächsten Zeit zu Unterrichtsaus-

fällen kommen. Vorsorglich wird im Februar der Ganztag nur als Notbetreuung ohne 
Mittagessen bis 14.45 Uhr durchgeführt. 

 
 Wir hoffen, dass sich die Situation im März entspannt. Dann werden wir den Ganztag 

wieder mit einem Mittagessen bis 15.30 Uhr stattfinden lassen. 

 
 Die personelle Situation ist laut der Statistik gut. Frau Tatjana Behnke ist seit dem 

01.02.2022 wieder an unserer Schule. Damit haben wir keine Vertretungslehrkraft 
mehr. Um eine Lücke im Ganztag zu schließen, haben wir einen Kooperationsvertrag 
mit der Caritas geschlossen. Diese Stelle wird mit einer Lehramtsstudentin besetzt. 

 
 Leider hat die Kandidatin für den Freiwilligendienst im nächsten Schuljahr abgesagt. 

Bitte werben Sie für uns in den Gremien der Gemeinde und in Ihrem persönlichen 
Umfeld. Vielen Dank! 

 

 In diesem Halbjahr wird noch eine Gewaltprävention in allen Klassen stattfinden und 
eine Zirkus-Projektwoche. Es finden Klassengottes-dienste mit dem Pfarrer statt und 

auch die Bücherei wird in Kürze reaktiviert. Nach den Osterferien hoffen wir nach lan-
ger Zeit auf die Nutzung der Sporthalle Mitte. 

 

 Im nächsten Schuljahr wird es eine erste Klasse geben. 
 

 
d. Kirchenausschuss 
 

 Themen 
Bisher gibt es keinen direkten Bericht aus dem Kirchenausschuss. Christoph Richter 

gibt einen kleinen Überblick, welche Themen bei der letzten Ausschusssitzung bespro-
chen wurden, da kein Vertreter des KA anwesend war, und auch unser Vertreter im 

KA fehlte: 
o Aktuelles aus der KiTa (Ausbau und Umbau) 
o Notartermin Verkauf der Kirche in Einswarden am 12.2. 

o RSH wird durch weitere Einkäufe weiter ausgestattet 
 

e. Netzwerktreffen 
 

 Aufgrund der aktuellen Lage fällt der Termin am 15.02. zunächst aus. 
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f. Katechese 

 
 Kommunion 

Kommunionsvorbereitungen laufen (7 Kinder aus Butjadingen / 7 aus Nordenham). 
Die Feiern sollen im Mai 2022 stattfinden. 
 

 Firmung 
Die Vorbereitungen auf die Firmung sollen im Sommer starten. Angesetzt sind 5 Sams-

tage plus einen weiteren Termin für einen gemeinsamen Pilgerweg. 
Der Termin für die Firmung ist der 20.11.2022 (Christkönigssonntag). 

 

g. Urlauberseelsorge 
 

 Planungen laufen gemeinsam mit der Firma Knaus. Angedacht sind unter anderem 
gemeinsame Lagerfeuer Abende auf dem Campingplatz. Bis Ostern muss ein Konzept 
ausgearbeitet werden. 

 
 Ein weiterer Gedanke ist, die Samstagabendmesse in der Oase mangels Beteiligung 

zu streichen. Alternativ ist eine Outdoormesse auf dem Campingplatz in Burhave im 
Gespräch. Hier soll der Liturgieausschuss auch gehört werden. 

 

TOP 5 – Pfarrfest 2022 
Die Planung und Durchführung eines Pfarrfestes, wie es in den letzten Jahren geplant war, 

steht aufgrund des Aufwands und der ungewissen Corona Situation in keinem Verhältnis. 
 
Es wurde einstimmig im Rat beschlossen, aus dem Pfarrfest ein „Come Together“ zu organi-

sieren. Dazu wurde ein zusätzliches Komitee mit folgenden Mitgliedern gegründet; Christa 
Cyriakel, Ingrid Sander, Verena Moritz, Jasmine Neff, Sonja Neff, Noemi Janke. 

 
Die Idee ist, eine Art Fest für die Gemeinde, KiTa, Schule zu organisieren, um wieder zusam-
men zu finden. Dazu könnten drei große Zelte aufgestellt werden in denen Essen, Getränke 

serviert werden. Für die Kinder ist das Spielangebot auf dem Gelände der KiTa ausreichend 
vorhanden. Eventuell kann man den Familien auch einen Einblick in die Räumlichkeiten ge-

währen, da dies in den Zeiten von Corona aktuell im Tagesgesehen nicht möglich ist. 
 
TOP 6 – Aktuelles vom Synodalen Weg 

Dritte Synodalversammlung findet vom 03.02.-05.02.2022 statt und kann via Live Stream 
auf www.synodalerweg.de verfolgt werden. 

 
Aufgrund des Gutachtens der Erzdiözese München ist das Thema „sexueller Missbrauch“ 

in Medien und Debatten präsent. Wir als Pfarreirat sind uns einig, dass es von unserer Seite 
zu diesem Thema eine klare Positionierung geben muss und eine ausdrückliche und deutliche 
Distanzierung zu „verharmlosenden Äußerungen“, die vor Ort getätigt wurden. Tom Schmitz 

verfasst einen ersten Entwurf, der bei der nächsten Sitzung diskutiert wird. 
 

Hierzu ist noch die Rücksprache mit dem Pfarrer erforderlich. 
 
TOP 7 – Caritas Jahreshauptversammlung 

Die Berichterstattung und Diskussion zu diesem Thema wurden auf den nächsten Termin am 
17.03.2022 verschoben. 

  

http://www.synodalerweg.de/
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TOP 8 – Termine 
a. „Startklar“ Veranstaltung für Pfarreiräte am 05.03.2022 

Ob der Termin stattfinden kann, wird 14 Tage vorher bekannt gegeben. Interessierte 
können sich im Pfarrbüro anmelden. 

 
b. Jahresplan der Sitzungen des Pfarreirates wurden festgelegt und kommuniziert: 

(02.02., 17.03., 02.05., 14.06., 31.08., 13.10.,21.11.) 

 
TOP 9 - Sonstiges 

a. Am 20.02.2022 findet in der Martin Luther Kirche ein ökumenischer Gottesdient statt. 
 
b. Thema für die nächste Pfarreiratssitzung 

 Corona Regeln während der Gottesdienste  
 

 
 
 

Mit freundlichen Grüßen und bleibt gesund! 
 

 
Peter Walenczuk 
__________________________ 

Protokollant 


